从假日消费热潮看中国经济澎湃动能

本报记者 严 瑜

国际论道

全国跨区域人员流动量22.04亿人 次、国内旅游出游人数8.26亿人次、 国内旅游收入7534.3亿元……近段时 间,有关中国中秋国庆假期出行、旅 游、消费等方面的统计数据成为外媒 报道的热点。在中国经济回暖迹象愈 发明显的背景下,外媒普遍认为,这 轮假日消费热潮为中国经济的韧性、 潜力和活力提供新的佐证。

"最旺黄金周"彰显增长动力

9月下旬,有外媒曾预测,为期8天 的中秋国庆假期是中国继春节之后第二 个最重要的假期,有利于提振经济。如 果此次假期能够带来消费增长,那么今 年第四季度的正向溢出效应将有助于中 国经济达到或超过预期增长目标。

如今,中秋国庆假期落下帷幕,各项 新鲜出炉的数据勾勒出这个假期的火热 景象。多家外媒认为,在这个"近5年最火 黄金周",中国民众旅游、出行和消费的旺 盛需求,不仅折射出中国市场的活力和潜 力,也彰显出中国经济强大的内需动力。

路透社报道称,中秋国庆假期,酒店、 餐饮等领域的消费受到密切关注。根据 中国官方数据,此次假期的平均单次旅游 消费达到912.1元。相比之下,2019年国 庆假期为7天,平均出行花费为830.8元。 该社援引中国媒体报道称,此次假期,全 国国内旅游出游人数8.26亿人次,按可比 口径同比增长71.3%,按可比口径较2019 年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿 元,按可比口径同比增长129.5%,按可比 口径较2019年增长1.5%。

拉美社注意到,中国国内消费潜力得到 充分释放。该社引述海口海关公布的数据 称,此次假期前6天,海南省离岛免税销售额 约10.1亿元,同比增长94.2%。免税购物人 数13万人次,比2022年同期增长120%。

福布斯网站也援引美团发布的中秋国

庆假期消费数据指出,这是中国近些年来 最旺的黄金周,全国零售日均消费规模较 2019年同期增长153%,其中堂食消费较 2019年增长254%。

彭博社认为,此次假期出现的一个 迹象说明中国经济持续复苏——人们更 愿意在中国的大城市消费。该社引述花 旗银行集团经济学家的研究报告称,中 国游客开始"追求高品质的度假体验和 更好的生活方式,而不是传统的人山人 海式观光旅游"。此外,选择自驾游的游 客越来越多。交通运输部的数据显示, 此次假期,全国高速公路保持高位运 行, 高速公路累计总流量达4.87亿辆次。

"中秋国庆假期超过20亿人次的大流 动显示中国经济增长动力",韩国《亚细 亚经济》报道称,有分析认为这是中国 经济持续复苏的迹象,显示了中国经济 的强劲内生动力。

政策效应不断累积、提振信心

德国《法兰克福汇报》网站指出, 旅游热潮被视为经济复苏的标志。此次 中秋国庆假期正值关键时期。中国经济 增长的主要推动力正在发生变化,预计 消费将在未来发挥更大作用。鉴于最近 企稳的经济数据,一些观察家和分析师 认为中国经济的低谷已经过去。

彭博社引述专家观点称,中秋国庆假 期对世界第二大经济体来说是一次重要 提振。中国的经济增长模式以国内消费



图为10月5日,游客在海南省琼海市博鳌免税商店选购商品

蒙钟德摄 (人民视觉)



图为10月3日晚,重庆市南川区西城街道城市岛屿夜市区,游客购买品尝当地小吃。 罗 川摄(人民视觉)

为基础。彭博信息研究公司策略师马文·陈 认为,中秋国庆假期的消费数据让市场更 有信心,"相信需求正在企稳,这可能有助 于提振消费者和服务行业的信心"。

外媒认为,除了"热"力十足的假期经济 之外, 一系列最新经济数据也表明中国经 济在政府加大刺激消费力度后出现好转。

"中国国家统计局公布的数据显示, 9月份中国制造业采购经理指数 (PMI) 为50.2%,比上月上升0.5个百分点,重 返扩张区间。"巴基斯坦"黎明新闻"电 视频道报道称,9月份中国制造业PMI半 年来首次恢复扩张,这一数据以及近期 其他经济指标表明中国经济正在回升。

新加坡《联合早报》网站报道称,中国 商业联合会10月9日发布的报告显示,中国 10月份零售业景气指数(CRPI)为51.3%,较 上月上升0.5个百分点,创近一年新高。 中国商业联合会分析认为,随着中国多 项稳经济、促发展的政策措施逐步落地 实施,叠加中秋国庆假期消费旺季带 动,中国零售企业对10月份景气状况呈

德国新闻电视频道网站和德国之声电 台网站也认为,中国经济再次发出增长信 号。报道转引国泰君安国际首席经济学家 周浩的观点称:"制造业PMI和良好的工 业利润数据表明中国经济已逐渐触底回 升。"中国国家统计局服务业调查中心高 级统计师赵庆河指出,9月份,随着政策 效应不断累积,中国经济运行中的积极因

不少外媒关注到可观经济数据背后 道称,中国有关部门推出了一系列刺激措 施,以提振信心并推动增长。

路透社也指出,近几个月来,中国决 策层宣布了一系列旨在支撑经济增长的 措施,包括降低银行存款准备金率、降低 房屋贷款利率以及进一步支持民营企业 的措施。

仍是全球增长主要贡献者

近期, 多家国际金融机构陆续上调 中国经济增长预期。

美国花旗集团日前将今年中国经济增 速预期从4.7%上调至5%, 理由是中国经 济指标趋于稳定以及中国政府最近出台的 政策措施。花旗集团最新研究报告称,中 国经济走势明显超出预期。随着经济增长 趋势升温,市场正关注中国内生需求是否

澳新银行也将中国经济增长预期上 调20个基点至5.1%。澳新银行机构银行 集团总裁马伟霖表示,对中国经济前景 保持乐观,"从更长远的角度来看,你会 看到中国在经济方面进行了一些'重 塑',并且专注于可持续发展。从中长期 来看,这将对世界经济有利"。

美国《华尔街日报》网站在关注中 国假日经济呈现强劲增长势头的同时预 测称,中国经济在今年下半年将更健 康。报道称,8月份的数据已显示,中国 消费者在汽车等方面的消费更加随心, 也更舍得为出行花钱;城镇调查失业率 小幅下降,银行信贷投放也更快。而9月 以来的数据延续了中国经济的一连串向 好信号。该网站认为,这在欧美加息使 消费者和企业陷入拮据的情况下为全球 经济带来一线希望。

联合国贸易和发展会议发布的《2023 年贸易和发展报告》认为,中国经济在 2023年表现出经济复苏和增长的韧性。 同时,与其他大型经济体相比,中国有 更多的财政政策空间来应对挑战。联合 国贸发会议全球化和发展战略司司长柯 睿智指出:"中国经济2023年的增长速度 将比欧元区快10到12倍,中国仍然是 2023年全球增长的主要贡献者。

智利《第三版时报》网站日前刊发-篇题为《永不停止的引擎》的文章。智利 智中商会主席胡安·埃斯特万·穆萨莱姆 在文章中表示,一段时间以来,个别外媒 不时炒作"中国奇迹似乎已经结束"的论 调。但从智中商会所经历的情况看,他并 不认同这种观点。"我们不断见证智利企 业对于同中国建立联系的兴趣以及中国 对智利投资的不断增加。中国一直在为 全球发展,包括智利的发展作出贡献。自 今年年初以来,中国重新启动了一系列论 坛、展览、交易会,彰显了其对经济开放和 国际合作的持久兴趣。"

"一带一路"带动非洲可持续发展

中国在2013年提出的"一带一路"倡议,旨在将中国的发 展与其他"一带一路"共建国家的发展联系起来。

共建"一带一路"的目标有五个方面:政策沟通、设施联 通、贸易畅通、资金融通和民心相通。目前,150多个国家与 中国签署了共建"一带一路"合作谅解备忘录。

对非洲而言,共建"一带一路"的重点是通过交通基础设 施项目将50多个非洲国家连接起来。这些基础设施包括现 代化公路、机场和高速铁路。

很多非洲国家正在参与共建"一带一路"项目。"一带一 路"倡议预计将促进整个地区的贸易,加快经济增长,协调经 济政策,改善地区协作。

-据坦桑尼亚《每日新闻》日报网站报道



阿布贾-卡杜纳铁路(阿卡铁路)是尼日利亚的第一条 现代化铁路,由中国土木工程集团有限公司承建并提供运营 技术支持。图为在尼日利亚首都阿布贾拍摄的阿卡铁路起 新华社记者 董江辉摄

中国推动文明交流互鉴彰显自信

中国不断推动文明交流互鉴,彰显了新时代中国的文 化自信。

以上海为例,作为中国的开放重镇和历史文化名城, 那里有1058处、3075幢优秀历史建筑,397条风貌保护道 路(街巷),250处风貌保护街坊,44片历史文化风貌区, 为城市提供了充满活力的文化空间。城市文化也推动经济 增长。2022年上海文创产业占全市生产总值比重约为13%。

2022年和2023年,一系列外国作品展览在上海当地博 物馆、美术馆举办,为居民展现了丰富多彩的艺术藏品, 促进了不同文明之间的相互学习和交流。

今年暑假,以传统文化为主题的游学活动在中国各地 流行,吸引了大量民众前往全国各地博物馆参观。

据北京市文物局8月中旬发布的消息,为应对暑期"博 物馆热"的持续升温、满足观众参观需求,北京46家博物 馆8月暂时取消周一闭馆,改为每天对观众开放。

山东省曲阜市孔子博物馆馆长郭思克表示,"博物馆热" 的背后是"传统文化热",年轻人尤其对传统文化兴趣浓厚。

-据巴西《论坛》杂志网站报道



图为在山东曲阜孔庙,孔子博物馆礼乐传习所的工作人 员进行以《诗经》为主题的雅乐表演

新华社记者 郭绪雷摄

人工智能技术赋能中国电商行业

■ 受访专家: 中国国际电子商务中心电子商务首席专家 李鸣涛

《麻省理工学院技 术评论》网站日前报道 称,越来越多中国品牌 用"AI主播"代替真 人网红带货。人工智能 企业小冰公司介绍,该 公司拥有100多家客 户,这些虚拟网红已经 为那些客户创造了数百 万美元的销售额。

法国商业调频电视 台网站报道称, 自 2022年以来,许多中国 公司开始推出"虚拟网 红"。"人脸"和近乎自然 的声音、口型和手部动 作……实现这一切的成 本比真人主播低得多。

当前,中国电商直播间正在出现越来越多"AI主播"。所谓"AI主 播",是指一种通过人工智能技术实现的虚拟主播。与传统的真人主 播不同,"AI主播"不仅可以自主直播、自主选品、自主表达,还可以24 小时不间断地直播,大大提高了直播的实时性和可靠性。

"AI主播"兴起基于多方面因素:

一是技术驱动。"AI主播"的出现得益于日益发展的数字人呈现 技术和人工智能技术。所谓数字人呈现技术,主要包括数字人的建 构、动作捕捉、图形渲染等。通过建模软件创建数字人并通过动作捕 捉技术将真人的动作、表情等复制到数字人身上,使数字人在行为、 动作等方面与真人高度相似。人工智能技术涉及自然语言处理、情 感识别、深度学习、内容生成等。自然语言处理技术能够将人类语言 转化为计算机可以理解的语言形式,从而让数字人能够进行智能化 的对话和互动。情感识别技术则能够增强"AI主播"的互动性和亲和 力。这些技术的发展是"AI主播"能够快速应用的重要支撑。

二是需求驱动。目前,中国直播电商市场规模持续扩大。艾媒 咨询数据显示,2022年中国直播电商行业总规模达到14354亿元, 较2021年增长19.5%;2025年有望超过2万亿元。伴随直播电商规 模快速增长,行业内竞争愈发激烈,对主播的需求也越来越大。中 国演出行业协会等机构联合编制的《中国网络表演(直播与短视频) 行业发展报告(2022-2023)》显示,2021年中国直播行业的人才缺 口为800万人,预计到2025年这一数字将增加到1941.5万。这一缺 口驱使电商行业大批引入"AI主播"。

三是成本驱动。与真人主播相比,"AI主播"仅需投入数千元便

可开展24小时不间断直播业务,大大降低了品牌方的成本。此外, "AI主播"的表述、动作等由程序提前设定,有固定脚本,可控性强、形 象稳定,能够有效避免真人主播带货过程中容易出现的意外状况。

"AI主播"的涌现表明"人工智能+电商"正在成为中国电商行 业发展的一个新趋势。在信息技术不断革新的背景下,人工智能技 术广泛应用于电商领域,推动电商行业从传统的"人推产品"模式向

目前,除了"AI主播"带货之外,人工智能技术在中国电商行业 还有其他大量应用,如页面优化、供应链管理、智能客服等,遍及电 商行业的不同环节

其中,人工智能技术在产品需求预测环节的应用尤其值得关 注。电商行业拥有大量用户数据和用户行为数据。人工智能技术 则在数据分析方面具有明显优势。人工智能技术通过分析用户的 个人资料、浏览习惯甚至下单时间, 了解用户的偏好和购买能 力,从而帮助电商企业更加准确地预测客户需求,并为其提供更 有针对性、更高效的服务。

人工智能技术为电商行业的网络直播、客户精准定位与商品 投放等方面注入新活力。伴随人工智能技术的不断进步和应用场 景的不断拓展, 相信人工智能还将在电商领域中发挥更大作用。 从全球范围来看,中国注重将人工智能技术应用于实际生产生活 中,尤其在语音识别、自然语言处理等领域取得了不少成果。未 来,中国将推动形成电商领域专用的人工智能技术与产品应用, 并向全球推广。 (严瑜、王鋆采访整理)

中国电动汽车受北欧消费者欢迎

过去两年,中国电动汽车品牌已常见于芬兰、瑞典和 挪威等国街头。该趋势不仅在北欧地区,它正在整个欧洲

中国对电气化的专注不仅是为了减少空气污染,这个 国家一直致力于为本国14亿多民众,当然还有全球市场提 供价格实惠的高品质电动汽车。如今,中国车企不只是生 产电动汽车,还在生产过程中注重质量和价格实惠。

总部位于荷兰的车企斯特兰蒂斯集团首席执行官塔瓦 雷斯表示,在欧洲制造的电动汽车比中国电动汽车贵约 40%。这种价格差可能促使欧洲中产消费者选择中国制造的

中国制造的实惠电动汽车为北欧乃至欧洲消费者带来令 人兴奋的机遇。对那些希望用自身可承担的价格来购买电动 汽车的消费者来说,这些车辆提供切实可行的选项。

-据芬兰《赫尔辛基时报》报道



图为在比利时布鲁塞尔车展媒体开放日上拍摄的比亚 新华社记者 郑焕松摄 迪唐电动汽车。